
 

 

Kritériá vývinovej primeranosti podľa projektu DATEC 
(Siraj-Blatchford a Siraj-Blatchford, 2006; Siraj-Blatchford a Whitebread, 2003) 

Digitálny prostriedok by mal... 

... byť vzdelávací Aplikácie (nástroje, prostriedky), ktoré využívame v predškolskom veku, by mali 

byť edukačné už svojou podstatou. Toto kritérium jednoznačne vylučuje 

všetky digitálne prostriedky, pri ktorých nedokážeme identifikovať jasné 

vzdelávacie ciele. 

... povzbudzovať 

spoluprácu 

Všeobecne je známe, že v predškolskom veku sú dôležité najmä tie aktivity, ktoré 

vytvárajú priestor pre spoluprácu. Pracovať samostatne, ale pracovať aj 

v spolupráci s inými, a to rôznymi spôsobmi, to je tiež dôležité pri práci s 

technológiami. Pre kvalitný kognitívny vývin malých detí je najdôležitejší 

spoločný zážitok, rozvoj schopnosti zdieľať a byť spolu zaujatí. 

... podporovať 

integráciu 

Digitálne aplikácie by sme mali v maximálnej miere integrovať do hry a vzde-

lávania spolu s inými overenými vzdelávacími postupmi (akým je napr. hra 

alebo projektová práca), ktoré zaručujú, že vzdelávacie ciele zodpovedajú 

potrebám dieťaťa. Ďalším významným dôvodom, prečo by sme mali 

využívať princíp integrácie, je presvedčenie, že DT majú byť pre dieťa 

nástrojom. Nástroje či pomôcky bývajú navrhnuté na určitý účel, a nie na 

neustále používanie. 

Obzvlášť nevhodný, ale bohužiaľ celkom bežný postup je poskytovať deťom 

prístup k digitálnym technológiám za odmenu. 

... podporovať hru Hru vnímame ako primárnu aktivitu malých detí; vo všeobecnosti sa hra považuje 

za hnaciu silu vo vývine nových foriem motivácie a akcií detí. Hra a imitácia 

tvoria základný priestor pre reprezentačné a symbolické správanie detí, 

preto je rolová hra základom poznávacích procesov pre deti v predškol-

skom veku. Artefakty, ako hračky a iné manipulovateľné objekty (skutočné 

alebo predstierané), predstavujú pre deti symboly, s ktorými sa hrajú. Aj 

počítačové aplikácie predstavujú príležitosť, ako sa môžu deti zapojiť 

a interagovať so širokou paletou virtuálnych artefaktov a prostredí, ktoré 

by im inak neboli dostupné. 

... prenechať iniciatívu  

deťom 

Vo všeobecnosti by mali aplikácie prenechať riadenie deťom; nikdy by nemali 

ovládať interakcie s deťmi metódou programovaného vyučovania alebo na 

základe iného podobného behavioristického prístupu. Aj keď existujú 

príklady, ktoré potvrdzujú, že takéto aplikácie môžu byť efektívne pri 

vývine rôznych zručností detí, ako napr. písanej reči, fonetického 

porozumenia alebo raných matematických zručností, takýto prístup 

odporuje všeobecnému vnímaniu dobrej vzdelávacej praxe. 

... byť intuitívny V maximálnej možnej miere vyberajme iba také aplikácie, ktoré sú „jasné“ – ich 

funkčnosť by mala byť dobre definovaná a intuitívne zrejmá. V praxi to 

zvyčajne znamená, že aplikácia vykoná každú jasne definovanú úlohu ako 



jedinú operáciu. Dobrým príkladom takejto funkčnosti je drag-and-drop na 

obrazovke počítača alebo na interaktívnej tabuli. 

... vyhýbať sa hrubosti 

a stereotypom 

Ak aplikácia nespĺňa toto kritérium, sotva by sme našli zdôvodnenie, prečo ju 

používať na vzdelávacie účely. 

... prispievať k rozvoju 

povedomia 

o zdraví 

a bezpečnosti 

Keď počítač využívame ako súčasť iných aktivít, napr. rolovej hry, modelovania, 

kreslenia či maľovania a pod., deťom prospeje, ak sa občas budú môcť 

prebehnúť alebo si zacvičiť aj mimo počítača. 

DATEC sa domnieva, že čas, ktorý deti strávia pri akejkoľvek počítačovej aplikácii, 

by mal byť obmedzený: v prípade 3-ročných detí by zvyčajne nemal 

prevyšovať 10 až 20 minút. DATEC súhlasí s tým, že táto hranica sa môže 

postupne zvyšovať až na 40 minút vo veku 8 rokov. 

... podporovať 

spoluprácu 

s rodičmi 

Štúdie ukázali, že ak rodičia, učitelia a deti spolupracujú, pretože chcú dosiahnuť 

spoločné ciele, zvyšuje sa tým aj úroveň akademických zručností detí. 

Výskumy v materských školách potvrdzujú, že deti v takom prípade 

prejavujú pozitívnejší vzťah k učeniu sa a majú lepšie správanie. Prepojenie 

rodín a materskej školy (čiže zapojenie rodičov) je dôležitým aspektom 

kvalitného predškolského vzdelávania. 
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